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ГЛЕ ДА ЧАМ ПА КА ЖУЦЬ 
ГУЛЬ НЮ Ў ЛЮ ДЗЕЙ

У Ма гі лё ве рас ка за лі, чым бу дзе здзіў ляць гас цей між на род ны тэ ат раль ны ма ла дзёж ны 
фо рум «M.@rt.кан такт — 2018»
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У Ма гі лё ве за пах ла вяс-
ной, якая ўжо больш 
за дзесяць га доў аса-
цы ю ец ца ў га ра джан з 
пра вя дзен нем між на-
род на га тэ ат раль на га 
фо ру му. Да рэ чы, гэ ты 
«M.@rt.кан такт» бу дзе 

13-ы па лі ку, і ар га ні-

за та ры абя ца юць, што 

гэ та міс тыч ная ліч ба 

так са ма бу дзе ці ка ва 

абы гра на. 

Пра гра ма фо ру му больш 
чым на сы ча ная. На пра ця-
гу тыд ня — з 21 па 27 са-
 ка ві ка — бу дзе па ка за на 
23 спек так лі 22 тэ ат раў з 
дзевяці  кра ін све ту — Бе ла-
ру сі, Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, 
Ка зах ста на, Літ вы, Лат віі, 
Сла ва кіі, Гер ма ніі. Асноў-
ныя ўдзель ні кі — на мі нан ты 
і лаў рэ а ты між на род ных тэ ат-
раль ных прэ мій. Не ка то рыя з 
іх ужо доб ра зна ё мыя па ра-
ней шых фес ты ва лях і ўпа да-
ба ныя ма гі лёў скім гле да чом. 
Жан ра вая па літ ра як заў сё-
ды раз на стай ная і інт ры гу ю-
чая — ад больш звыклых для 
слы ху дра мы і тра гі ка ме дыі  
да, на прык лад, гіс то рыі для 
ра я ля, скрып кі, тэр мен вок-
са і го ла су або гуль ні ў лю-
дзей. Ні ко га ў Ма гі лё ве ўжо 
не здзіў ляе, што па ста ноў кі 
мо гуць быць пра дэ ман стра-
ва ны і на аль тэр на тыў ных 
пля цоў ках, на прык лад, у ка-
вяр ні або ў му зеі. Апош нія 
два га ды вель мі ўда ла для 
тэ ат раль ных па ка заў вы ка-
рыс тоў ваў ся эт на гра фіч ны 
му зей. «Гэ ты во пыт здаў ся 
нам вель мі ўда лым, та му 
арг ка мі тэт іні цы я ваў сё ле та 
ў якас ці экс пе ры мен та за-
дзей ні чаць пло шчы аб лас-
но га мас тац ка га му зея імя 

П. Мас ле ні ка ва», — па ве да-
міў на мес нік стар шы ні Ма-
гі лёў ска га абл вы кан ка ма 
Анд рэй КУН ЦЭ ВІЧ. Свой 
пра ект «Цу доў нае і жах лі вае» 
тут па ка жа арт-гру па «Med a 
prach / Мёд і пыл» са Сла ва-
кіі. Гэ та неш та ся рэд няе па-
між га ле рэй най ін ста ля цы яй, 
спек так лем і кан цэр там.

У афі шы — сла ву тыя тэ-
ат раль ныя ка лек ты вы су-
свет на га ўзроў ню — Тэ атр 
юна га гле да ча імя А. Бран-
ца ва і Тэ ат ра Дзі Ка пуа з 
Санкт-Пе цяр бур га, кі еў скі 
тэ атр «За ла тыя ва ро ты», 
ня мец кі тэ атр «Рус кая сцэ-
на», Дзяр жаў ны ака дэ міч ны 
тэ атр імя Я. Вах тан га ва з 
Маск вы, Мас коў скі гу берн-
скі тэ атр, якім кі руе Сяр гей 
Бяз ру каў. Па ста ноў кі амаль 
спрэс аван гард ныя. «Толь-
кі тры спек так лі па вод ле 
кла січ ных тво раў, ас тат нія 
— экс пе ры мен таль ная тэ ат-
раль ная мо ва, дзесь ці му зы-
ка і плас ты ка», — удак лад-
няе ды рэк тар Ма гі лёў ска-
га дра ма тыч на га тэ ат ра 
Анд рэй НО ВІ КАЎ.

Да рэ чы, Ма гі лёў скі драм-
тэ атр, па ра дуе сё ле та гас-

цей фо ру му па ста ноў кай 
«Жан чы на мо ра» па вод ле 
Ген ры ка Іб се на ў ін тэр прэ-
та цыі та ле на ві та га тан дэ-
ма ў скла дзе га лоў на га 
рэ жы сё ра тэ ат ра Са ўлю са 
Вар на са і мас тач кі Юра тэ 
Ра чын скай це. Ства раль ні кі 
спек так ля ра зам са сла ву-
тым аў та рам да сле ду юць 
ме та фі зі ку ка хан ня, жа но чы 
па ча так, імк нен не ча ла ве ка 
да шчас ця.

Не менш на сы ча ная бу-
дзе спе цы яль ная пра гра ма. 
Ама та раў сцэ ны ча кае май-
стар-клас ад сла ву та га тэ-
ат раль на га мэт ра Ге на дзя 
Трас ця нец ка га — пра фе са-
ра, кі раў ні ка ак цёр скіх і рэ-
жы сёр скіх кур саў Ра сій ска га 
дзяр жаў на га ін сты ту та сцэ-
ніч ных мас тац тваў, ула даль-
ні ка шмат лі кіх прэ стыж ных 
тэ ат раль ных прэ мій. Бу дзе 
пра ца ваць май стэр ня ма-
ла дой рэ жы су ры. Пад кі-
раў ніц твам ву ча ні цы Трас-
ця нец ка га Ка мі лі Ху са і на-
вай ма гі лёў скія ар тыс ты на 
пра ця гу тыд ня пад рых ту юць 
эс кіз да спек так ля па вод ле 
апа вя дан ня Ва сі ля Бы ка ва 
«Жоў ты пя со чак».

Не ад' ем най част кай фо-
ру му ста лі што дзён ныя аб-
мер ка ван ні па ста но вак пра-
фе сій ны мі кры ты ка мі і тэ ат-
раз наў ца мі. Гэ та прак ты ка 
пра цяг нец ца. Больш за тое, 
ак тыў на бу дзе пры цяг вац ца
да гэ тых гутарак мо ладзь, ад 
тэ ат раль ных кры ты каў-па-
чат коў цаў ча ка юць сме ла га 
ана лі зу і яр кіх ана лі тыч ных 
пуб лі ка цый для спец вы пус ку 
фо ру му.

Бі ле ты на па ста ноў кі 
«M.@rt.кан так та» з'я вяц ца 
ў ка сах Ма гі лёў ска га аб-
 лас но га драм тэ ат ра ўжо 
18 сту дзе ня. Ад на ча со ва мож -
на бу дзе за бра ні ра ваць мес ца ў 
за ле праз сайт тэ ат ра. У ся-
рэд нім за да валь нен не да лу-
чыц ца да тэ ат раль на га свя та 
каш туе 15—20 руб лёў. Са мы 
да ра гі спек такль — «Крык 
лан гус ты» Дзяр жаў на га ака-
дэ міч на га тэ ат ра імя Я. Вах-
тан га ва, бі лет на яго каш туе 
больш за 35 руб лёў. Бюд жэт 
фес ты ва лю сё ле та скла дзе 
ка ля 170 ты сяч руб лёў. Па-
ло ву су мы аку пяць бі ле ты, 
усё ас тат няе да туе аб лас ны 
бюд жэт.

За сна валь ні ка мі па пу-
ляр на га тэ ат раль на га фэс ту 
з'яў ля юц ца Ма гі лёў скі абл-
вы кан кам, га лоў нае ўпраў-
лен не ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла-
дзі Ма гі лёў ска га абл вы кан-
ка ма, Ма гі лёў скі аб лас ны 
дра ма тыч ны тэ атр. За га ды 
іс на ван ня «M.@rt.кан так та» 
ў Ма гі лё ве бы ло па ка за на 
190 спек так ляў з 20 кра ін.
Іх па гля дзе ла больш за 
40 ты сяч гле да чоў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zіgulya@zvіazda.by



ХО ЛАД НА, АЛЕ БЕЗ СНЕ ГУ
На стар це на ступ на га тыд ня мес ца мі пад ма ро зіць 

да мі нус 15 гра ду саў
У гэ тыя вы хад ныя і ў па чат ку на ступ на га тыд ня ўмо вы на-
двор'я на тэ ры то рыі Бе ла ру сі бу дзе вы зна чаць ан ты цык лон, 
які сфар мі ра ваў ся ў ха лод ным па вет ры паў ноч ных шы рот, 
так што тэм пе ра тур ны фон пра цяг не зні жац ца, а вось на снег 
раз ліч ваць не вы па дае, па ве да мі лі ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Сён ня ўдзень тэ ры то рыя кра і ны апы нец ца пад уплы вам ан ты цык-
ло ну з цэнт рам над Ле нін град скай воб лас цю Ра сіі. Па паў ноч ным 
ус хо дзе на асоб ных участ ках да рог за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. Мак сі-
маль ная тэм пе ра ту ра днём бу дзе ад ну ля да мі нус 6 гра ду саў. А вось 
у гэ тыя вы хад ныя за ха ва ец ца ўплыў ан ты цык ло ну, так што бу дзе 
без апад каў. Ан ты цык лон пры ня се хва лю ха ла доў. 
Так, у су бо ту тэм пе ра ту ра ўна чы па ні зіц ца да 
4—10 ма ро зу, па паў ноч ным ус хо дзе кра і ны пры пра-
яс нен нях бу дзе да мі нус 12 гра ду саў. Удзень знач на 
цяп лей — мі нус 1—6 гра ду саў. Яшчэ ха лад ней шае 
на двор'е ча ка ец ца ў ня дзе лю. Уна чы на 14 сту дзе ня 
тэм пе ра ту ра па вет ра апус ціц ца да 6—11 ма ро зу, 
пры пра яс нен нях мес ца мі па вет ра асту дзіц ца да 
мі нус 12—14 гра ду саў. Днём ча ка ец ца 2—7 гра ду-
саў са зна кам мі нус.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных 
спе цы я ліс таў, у па чат ку на ступ на га тыд ня ўмо вы 
на двор'я па-ра ней ша му бу дзе вы зна чаць ан ты-
цык лон, які пе ра мес ціц ца на цэнт раль ныя ра ё ны 
еў ра пей скай част кі Ра сіі. У па ня дзе лак і аў то-
рак бу дзе пе ра важ на без апад каў. Тэм пе ра ту ра 
ўна чы мі нус 7—13 гра ду саў, пры пра яс нен нях — 
да мі нус 15 гра ду саў. Удзень бу дзе 2—8 ма ро зу.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Як па ве дам ля ла ся, у Ві цеб ску 
ва да з За ход няй Дзві ны вый-
шла з бе ра гоў. Але асаб лі вых 
бед з-за гэ та га не зда ры ла ся. 
Пад та пі ла част ку на бя рэж най, 
упры го жа най гра ніт ны мі плі та-
мі. Па вод ка ў цэнт ры го ра да за-
фік са ва на ў ра ё не На цы я наль-
на га ака дэ міч на га дра ма тыч-
на га тэ ат ра імя Яку ба Ко ла са. 
Та кое на зі ра ла ся і ра ней, але 
не ў снеж ні—сту дзе ні.

Па вод ле ін фар ма цыі фі лі яла «Ві-
цеб скабл гід ра ме та», пры чын «па-
то пу» не каль кі. У пры ват нас ці, ле та 
бы ло даждж лі вае, па раў наль на шмат 
апад каў вы па ла і во сен ню, у па чат ку 

зі мы. На прык лад, толь кі ў снеж ні вы-
па ла 1,5 ме сяч най нор мы апад каў. Зі-
мо выя даж джы ця пер, на жаль, ста лі 
тра ды цы яй. Плюс рас таў снег...

— У апош нія дні снеж ня па вы шэн-
не тэм пе ра ту ры спры я ла поў на му 
ачы шчэн ню рэк ад лё ду. Да лей шае 
па цяп лен не пры вя ло да рас та ван ня 
сне гу, што ў су куп нас ці з вы па дзен-
нем апад каў вы клі ка ла рост узроў ню 
ва ды. У асоб ныя дні ін тэн сіў насць рос-
ту ў Ві цеб ску да ся га ла 56 сан ты мет раў 
за су ткі. І ў вы ні ку па ча ло ся раз віц цё 
зі мо вай па вод кі, пік якой сфар мі ра ваў-
ся 7 сту дзе ня, — па ве да мі лі ў фі лі яле.

Па ста не на 8 сту дзе ня, гід ра ла-
гіч ная сі ту а цыя на рэ ках воб лас ці 

ста бі лі за ва ла ся, 
ад зна ча ны не вя-
лі кі спад уз роў ню 
ва ды. У да лей-
шым, пры ўста-
ля ван ні на двор'я 
з па ні жэн нем 
тэм пе ра тур на га 
фо ну і ад сут нас-
цю вы па дзен ня 
апад каў ча ка ец-
ца да лей шае па-
дзен не ўзроў ню 
ва ды. І ра ка па-
кры ец ца льдом.

Ба дай, больш 
за ас тат ніх па ку-
ту юць з-за кап-
ры заў За ход няй 

Дзві ны жы ха ры га рад ско га па сёл ка 
Су раж Ві цеб ска га ра ё на. Там жы-
ве больш за 800 ча ла век. Ён зна хо-
дзіц ца пры бліз на за 40 кі ла мет раў 
ад аб лас но га цэнт ра. Да Ра сіі, як 
той ка заў, ру кой па даць. За ход няя 
Дзві на па дзя ляе на се ле ны пункт на 
дзве част кі. У цёп лую па ру го да лю-
 дзей пе ра во зяць на па ро ме, а ка лі ён 
не вы ка рыс тоў ва ец ца, то на ка та ры 
з наз вай «Ты та нік». А па лё дзе ар-
га ні зу юць спе цы яль ную пе ра пра ву. 
У су вя зі з тым, што па ром ра ман-
ту юць, а суд на, як ка жуць рач ні кі, 
на «пры ко ле», част ка «пра ва бя рэж-
ных» су ра жан за ста ла ся без «Вя лі-
кай зям лі». Ка лі ехаць у аб' езд, трэ ба 
пе ра адо лець мі ні мум 80 кі ла мет раў, 
а гэ та ка ля дзвюх га дзін ру ху на 
транс пар це...

Як на га да лі ў мяс цо вым сель вы кан-
ка ме, у та кіх вы пад ках вы ка рыс тоў-
ва ец ца ад пра ца ва ная га да мі сіс тэ ма. 
На прык лад, вуч ні, якія не мо гуць ха-
дзіць у сваю шко лу, ву чац ца ў ін шай, 
сель скай. Тым, ка му па трэб на ме ды-
цын ская да па мо га, вы клі ка юць «хут-
кую». Без пра дук таў лю дзі так са ма не 
за ста юц ца, бо ёсць кра ма. Ту тэй шыя 
жы ха ры спа дзя юц ца, што ка лі-не будзь 
бу дзе ўзве дзе ны мост або ўла ды зной-
дуць ін шы ва ры янт, каб на двор'е не так 
уплы ва ла на жыц цё.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу



На слыхуНа слыху  

АГОНЬ АБА РВАЎ ПЯЦЬ ЖЫЦ ЦЯЎ
Пяць ча ла век за гі ну ла пры па жа ры ў Ба ры саў скім 
ра ё не.

Па ве дам лен не аб па жа ры ў жы лым до ме ў вёс цы Стай кі 
па сту пі ла ў дзве га дзі ны но чы 11 сту дзе ня. За гі ну ла пяць 
ча ла век. Пры чы на па жа ру вы свят ля ец ца. Як рас тлу ма чы ла 
афі цый ны прад стаў нік Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня МНС 
Анас та сія Швай бо віч, ка лі да мес ца вы клі ку пры бы лі па жар-
ныя-ра та валь ні кі, драў ля ны дом га рэў ад кры тым по лы мем. 
Ра бот ні кі МНС у до ме вы яві лі пя ця рых за гі ну лых муж чын.

Як пра ін фар ма ва ла афі цый ны прад стаў нік УСК па Мін-
скай воб лас ці Тац ця на Бе ла ног, на мес цы зда рэн ня пра цуе 
след ча-апе ра тыў ныя гру па. След чыя су мес на з экс пер та мі 
пра вод зяць агляд мес ца тра ге дыі, уста наў лі ва юц ца асо бы 
за гі ну лых, свед кі, ві да воч цы. Пра во дзіц ца комп лекс пер ша-
па чат ко вых след чых дзе ян няў.

Кры ху паз ней Тац ця на Бе ла ног агу чы ла но вую ін фар ма-
цыю па спра ве. Бы лі вы зна ча ны асо бы за гі ну лых гра ма дзян: 
жы хар до ма 1986 го да на ра джэн ня, а так са ма чац вё ра ін шых 
муж чын, якія бы лі ў гас цях: 1961, 1983, 1987, 1988 га доў на-
ра джэн ня. Як рас тлу ма чы лі ві да воч цы, на пя рэ дад ні кам па нія 
ў до ме рас пі ва ла спірт ныя на поі, пры гэ тым па лі ла ся печ. На 
пад ста ве ана лі зу пер ша сных след чых да ных, па па пя рэд няй 
вер сіі, пры чы най узга ран ня маг ло стаць не асця рож нае абы хо-
джан не з аг нём. Дак лад ная пры чы на смер ці муж чын бу дзе 
вя до мая па вы ні ках су до ва-ме ды цын скіх экс пер тыз. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Ула да слу хае
Па тра ды цыі, у гэ тую су бо ту пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі 
з 9.00 да 12.00 пра вя дуць прад стаў ні кі ўла ды ў ста лі-
цы і рэ гі ё нах:

на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Алег 
Іва на віч ВЯ ЛІЧ КА, тэл. (80162213121);

кі раў нік спраў ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Аляк сандр 
Ула дзі мі ра віч СЫ СО ЕЎ, тэл. (80212222222);

пер шы на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма 
Аляк сандр Вік та ра віч МІ КА ЛУЦ КІ, тэл. (80232331237);

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма Вік тар 
Анд рэ е віч ЛІС КО ВІЧ, тэл. (80152735644);

на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма Вік тар 
Ула дзі мі ра віч НЕ КРА ШЭ ВІЧ, тэл. (80222501869);

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма Алег 
Аль фрэ да віч ПЛАЎ СКІ, тэл. (80175004160);

пер шы на мес нік стар шы ні МІН ГАР ВЫ КАН КА МА Фё дар 
Вік та ра віч РЫ МА ШЭЎ СКІ, тэл. (80172224444).

Нас ча кае клі мат Ве не ры
Вя до мы на ву ко вец Сты вен Хо кінг за явіў, што клі ма тыч ныя ўмо вы 
на Зям лі з ця гам ча су ста нуць не вы нос ныя для лю дзей. Пра гэ та 
пі ша лон дан скае вы дан не Dаіlу Mаіl.

У гэ тай бры тан скай га зе це фі зік-тэ а рэ тык сцвяр джае, што пла не та 
Зям ля паў то рыць лёс Ве не ры. Па вод ле яго слоў, змя нен не клі ма ту пры-
вя дзе ча ла вец тва да вы мі ра ння, а Зям ля з-за га ра чы ні пе ра тво рыц ца ў
са праўд нае пек ла. Ка лі лю дзі не ска ро цяць вы кі ды пар ні ко ва га га зу, то 
з ця гам ча су ся рэд няя тэм пе ра ту ра на на шай пла не це да сяг не 460 гра ду -
саў па Цэль сію, лі чыць на ву ко вец. Ка лі пра гноз ву чо на га апраў да ец ца, то 
ча ла вец тву трэ ба бу дзе шу каць са бе но вую пла не ту для жыц ця.

Між ін шым, экс пер ты NАSА лі чаць, што 4 млрд га доў на зад Ве не ра 
бы ла па доб ная на Зям лю, ме ла ат мас фе ру, акі я ны і рас лін насць, але па 
цэ лым шэ ра гу пры чын пла не та паз ней «зга рэ ла».

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

КАП РЫ ЗЫ ЗА ХОД НЯЙ ДЗВІ НЫ


